

給失智老人優質的醫療

林口長庚失智症中心開幕了

◎林口長庚神經內科系主任 陸清松

神經內科學的範疇相當廣闊，神經內科疾病的種類更是複雜，而每種疾病的臨床表現雖然有主題症狀，但也常常變幻莫測。失智症是目前神經退化性疾病中，最常見的問題之一。因此組成任務性，目標導向的診療研究團隊，有實務上的需要。神經內科系目前已有腦中風中心、帕金森治療中心及癲癇治療中心等三大中心。失智症中心的成立雖然不是領先的創舉，但是有其絕對的必要性。除了符合本院積極推動疾病診治中心化的既定政策，更是使失智症的治療研究邁入國際水準的必要步驟。

所謂失智簡單的說就是喪失原有的智能，從病人成長中學習所獲得的種種知識與能力，包括記憶、說話、寫字、理解、認知、思想、學習等等技術與才能，漸漸的失去；最後終至完全失能，無法自理。患病者最早的症狀，通常以記憶力下降為主。目前粗估，本國有十萬名以上的失智症病患，而且隨老年人口逐年增加的世界趨勢，患者也愈來愈多。

失智症的原因相當複雜，除了少數家族遺傳性病例與基因變異有關外，大多數屬於退化性，如阿茲海默氏病及泛

發性路易小體病等，其次是腦中風引起的。因此組成跨次專科的診治研究團體比較符合實際運作。失智症是慢性疾病，藥物治療通常效果不彰，只有短期間一兩年稍微的改善。因此病人的長期照護是家庭的重擔，也是社會國家的一大負擔。

本院神經內科系失智症中心的成立，目的是希望能籌組一個專業有效率的團隊，專門為失智症病人提供全面性的服務。更進一步對失智症的正確診斷，周延的家屬衛教，廣泛的民眾教育做出重大貢獻，如此才能全面性的提升總體醫療與學術研究的水平。最後目標是成為國內甚至於國際失智症診治及研究的標竿。

希望本院成立失智症中心，能成為神經內科系及本院的特色醫療之一，也能成為國內甚至國際提供失智症患者全方位醫療、照護及研究的重鎮。☞

===== 醫師聯誼會小公告 =====

原定 98 年 9 月 20 日舉辦之北長庚醫師聯誼會會員大會，展延至 98 年 9 月 27 日（星期日）假台北台塑大樓舉辦，當日並邀請吳德朗最高顧問及王正儀院長蒞臨演講，及申請倫理學分，請各位會員踴躍參加。

